

## Эксперты: «Ограничения доступа к соцсетям дали обратный эффект»

Ограничения доступа к социальным сетям в Таджикистане привел к обратному эффекту. Сейчас жители республики используют программы, которые позволяют обходить введенные ограничения, и без проблем оставлять посты в социальных сетях.

В Таджикистане до сих пор ограничен доступ к социальным сетям «Фейсбук» и «Одноклассники», а также видеохостингу «Ютуб», однако для студента душанбинского медицинского колледжа **Акмала Алимирзоева** это не проблема. Два брата молодого человека обучаются за рубежом, и с ними он общается в основном посредством социальных сетей «Фейсбук» и «Одноклассники».

Несколько лет тому назад, когда в Таджикистане впервые применили ограничения на доступ к социальным сетям, Алимирзоев изучил программы, которые позволяют обходить эти ограничения.

«Сейчас я не сталкиваюсь с проблемами. Каждый ребенок может войти на любой сайт, который пожелает. Сейчас известна программа «VPN», которую загружаешь на телефон и все сайты открываются. Только скорость немного слабее и для закачки видео требуется немного больше времени, однако в целом, нет никаких проблем. Думаю, что сейчас нет необходимости вводить ограничения. В частности, для меня», - говорит он.

Акмал не единственный молодой человек в Таджикистане, который пользуется подобными программами для выхода в социальные сети.

Представители компаний заявляют, что использование таких программ не отразилось на количестве пользователей социальных сетей в Таджикистане. Представители компании «Одноклассники» в Душанбе заявляют, что в течение первых дней введенных ограничений количество пользователей сократилось на 50 процентов, однако сейчас, как и прежде, количество ежедневных заходов составляет до 30 тысяч пользователей.

«Когда полностью ограничили доступ к «Одноклассникам», на нашу социальную сеть выходили через прокси-программы и количество пользователей не менялось. По-моему, сейчас некоторые провайдеры разблокировали доступ к нашей сети. За последнюю неделю в целом количество наших пользователей увеличилось на 25 процентов», - говорит представитель «Одноклассников» в Таджикистане **Татьяна**.

Данная социальная сеть пользуется широкой популярностью среди таджикской молодежи. По некоторым данным, количество пользователей этой сетью в Таджикистане превышает 300 тысяч.

Представитель Ассоциации интернет-провайдеров Таджикистана **Парвина Ибодова** сообщила, что согласно ее наблюдениям, сокращение количества пользователей социальной сетью «Фейсбук» в Таджикистане имело временный характер. По ее словам, в настоящее время многие пользователи этой сетью уже забыли, что доступ к сети в Таджикистане ограничен.

«Я анализировала только «Фейсбук». Нет никаких изменений среди пользователей этой сети. Мы наблюдаем, что эти ограничения практически не имеют эффекта. Наоборот это стало толчком к тому, что население изучили программы, которые позволяют обходить ограничения, и иметь выход на другие заблокированные сайты», - сказала она.

Несмотря на то, что блокировка доступа к социальным сетям не повлияло на количество их пользователей в Таджикистане, власти республики на постоянной основе подвержены критике со стороны международных правозащитных организаций за эти действия.

Эксперты считают, что чиновники, ссылаясь на «неожиданные провокации» в социальных сетях, вводят ограничения на доступ к социальным сетям - ограничения, которые с помощью прокси-серверов уходят в забвение.

Ограничения на доступ к социальным сетям или же некоторым новостным ресурсам вводятся в Таджикистане уже в течение нескольких лет. Ранее Служба связи при правительстве Таджикистана призвала факт того, что ограничения вводятся по их распоряжению. Однако в последнее время регулятор возложил всю ответственность за ввод ограничений на доступ к социальным сетям на сами компании-провайдеры, а сами компании теперь заявляют, что эти ограничения связаны с «техническими проблемами».

Доступ к большинству социальных сетей в Таджикистане был ограничен еще в сентябре прошлого года, после попытки вооруженного мятежа. За этот период только на два-три дня в начале января был разблокирован доступ к соцсетям, когда президент республики **Эмомали Рахмон** вместе с семьей и членами сопровождающей его делегацией совершили хадж-умра. По истечению нескольких дней доступ к соцсетям вновь был заблокирован и пользователи для выхода в сеть опять начали пользоваться прокси-серверами.

В конце прошлого года в Таджикистане были внесены поправки к закону о борьбе с терроризмом. В соответствии с этими поправками, теперь власти на локальном уровне могут полностью отключить связь как телефонную, так и интернет, в случае проведения антитеррористической операции. В настоящее время ни в одном регионе Таджикистана не идут военные операции, и власти на официальном уровне не вводили ограничения на доступ к социальным сетям.

Независимые эксперты считают, что ввод ограничений сейчас выгоден компаниям, которые предоставляют услуги интернет-связи, так как при пользовании программами, позволяющие обходить ограничения, увеличивается расход трафика. Однако представитель компании **Babilon Холикназар Джумаев** заявил, эти обвинения необоснованны и введение ограничений не зависят от самой компании.

В Таджикистане широкую популярность имеют такие социальные сети, как «Фейсбук», «Одноклассники», «ВКонтакте» и хостинг «Ютуб», доступ к которым ограничен и многие пользователи для выхода в эти сети используют прокси-сервера.

<http://rus.ozodi.org/content/article/27521493.html>